

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirde-
 tések és ezeknek díjai, va-
 amint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Kossuth Lajos. 1802–1902.

„Talpra magyar hí a haza,“ — hangzott fel a riadó 1848 tavaszán, midőn a lánglelkű költő hívta a magyar népet a rab-szijak széttépésére, s majdan az alig megnyert már is tiz felől megtámadott szabadságot megvédendő élethalál-harczra, melynek bekövetkezését az ihletett költő prófétai lelke már előre látta.

Magyar nép! most is hí a haza; nem fegyverre, nem csatára, — hanem ünnepélyre, polgári értelemben vett karácsonyra, a magyar nemzet polgári megváltójának, Kossuth Lajos születésének emlékűnnepére.

Abony város polgárai! Kell-e magyarázni nektek, hogy ki volt Kossuth Lajos!

Hiszen e város tisztos öregei már éltek azon szomorú korszakban, midőn alig tettek különbséget az ekét tartó jobbágy — és az ekét vonó jószága közt; az ifjak pedig hallottak apáiktól, nagyapáiktól — nem mesét, hanem valódi történetet a robotról, a dézsmáról, részrehajló törvényeiről.

És ki tudja, másképp volna-e ez még

ma is, ha nem születik 100 év előtt egy ember, — nem . . . egy félisten, egy új Prometheus, ki tudva, hogy tűz és szabadság nélkül nincs élet; lehozta a szabadság lángoló fáklyáját s életet adott az addig élettelen népbe; a külföldieskedőket magyarrá, az elnyomott népet szabad nemzeté, az alig ismert nemzetet számot tevővé, a hazát dicsővé, győzelmes csatáit világhírűvé tette.

Ez volt Kossuth Lajos.

Ennek a Kossuth Lajosnak emlékűnnepére hí most a haza minden magyart, hi benneteket is Abony polgárai!

Jöjjetek el szeptember 19-én Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját megünnepelni.

Jöjjön el mindenki, tekintet nélkül társadalmi állásra, vagy vallásra; mert ez nem egyosztálynak, nem gazdagnak vagy szegénynek, nem egy felekezetnek, nem egy nemzetiségnek, de az egész országnak, a magyar haza összes lakosságának ünnepe.

Ha a 60-as években az erőszak eleni dacz egyesített minden magyart hasonló ünneptartásra, egyésítsen most a hála és kegyelet annak emlékűnnepélyén, ki a ma-

gyar történelemnek legfényesebb korszakát alkotta meg.

Lehetne-e hálátlan a magyar annak emléke iránt, a kinek újjászületését, a nemzetek sorába való emeltetését és köszönheti?

Abony polgársága! Ünnepele meg Kossuth születésnapját hozzá és hozzád méltón!!

Kossuth ünnepély.

Városunk közönsége hazánk nagy fia, Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját, szeptember 19-en méltó módon fogja megünnepelni.

• Reggel 6 órakor 21 ágyú lövés jelzi a nagy nap eljövételét. Delelőtt 8 órakor a róm. kath., 9 órakor az ev. ref. és 10 órakor az izr. templomokban ünnepélyes Isten tiszteletet tartanak.

Délután 3 órakor a Kossuth téren tartandó ünnepély programja a következő:

1. Harom ágyú lövés jelzi az ünnepély kezdetét.
2. Az egyletek felvonulása zászlóik alatt.
3. Hymnus. Kováts Béla karnagy vezetésével éneklí a dalárda.
4. Kossuth Lajos. Költemény, írta: Ábrányi Emil, szavalja Rithnovszky Antal.
5. Honti dal. Éneklí a dalárda.
6. Ünnepi beszéd. Tarija Nt. Makay Lajos ev. ref. lelkész.
7. Kossuth hymnus. Éneklí a dalárda.
8. Kossuth. Költemény. Írta: Temesközy Gerzson. Szavalja Dobozy Kálmán.

TÁRGY.

Egy öreg honvéd naplója.

(Folytatás.)

Hajnalban támadásra vezényeltek bennünket s meg rohantuk a sánczot, de biz azt a szerbek teljesen kiürítették az éj folytán. A Béga hidját felgyújtották és így nem vonulhattunk be Tamaszovácba, néhány ágyulövést tettünk Tamaszovácra, de azt senki sem viszonzta, így meggyőződünk, hogy Tamaszovácban sincs ellenség. Az éj folyamán a Tamaszováci sánczokról elvonuló szerbek megtámadták Debelláson Domjanicsot, éjjeli meglepetés lévén, bizony a veressapkások, mezitelen lábbal, hajadon fővel és fogyatékos ruházatban menekültek, de puskája és tölténye mindannyinak megvolt. Kiss Ernő a mi zászlóaljunkat vezényelte Debellás felé, de már későn volt, mert mint feljebb említém a veressapkások rendetlenül menekültek. Mi ugyan éjfeltájon hallottuk az ágyuszót, de mivel azt hittük, hogy a szerbek Tamaszovácban vannak nem is képzelhettük, hogy ezek Debelláson Domjanicsot megtámadják. Innen visszamentünk ismét Nagy-Becs-kerekre, ekkor már karácsony felé járt az idő.

Nagy-Becs-kerekéről mentünk Zichydorfra, innen Alibunárra, ezen helytől mintegy 2 mérföldre volt a szerb tábor Nendorfon, ezt a helyet másnap hajnalban támadtuk a veressapkásokkal, mi a jobb szárnyon harcztunk, a tüzelés tartott reggeltől délután 2 óráig s ekkor rohammal

vettük be a falut, ez épen új év napján volt. Innen menve volt egy sváb falu, ott háltunk, igen hideg volt, másnap támadtuk Pancsovát, keresztül is mentünk egy nagy sánczon minden tüzelés nélkül, ezen a sánczon tul sikság volt, de már Pancsova igen közel volt s itt frontba állított fel bennünket Kiss Ernő s azt a parancsolatot adta ki, hogy ha Pancsovába bejutunk, senkitől ételt ne fogadjunk el. Pancsovából ekkor egy kocsí közeledett felénk, néhány ember ült rajta, egyszer hirtelen vissza fordultak s benyargaltak Pancsovára. Ezután megkezdtek reánk a tüzelést vagy 12 ágyuból, még pedig a lehető leggyorsabb tüzelést. Mi a jobb szárny felől eső szőlőkbe és erdőbe vonultunk s innen egész délutánig tüzelhettünk. A veressapkások benyomultak Pancsovára s fel is gyújtották a várost. de visszaverték őket még a sánczokon is tul, melyeken előbb lövés nélkül átjöttünk. Váltig kiabáltak a veressapkások „hol a vezér“ „rossz a vezénylet!“ — Minket ekkor hátban támadtak és sokat elfogtak közülünk.

Hogy Pancsovánál kudarcot vallottunk, viszatértünk Nagy-Becs-kerekre, itt Kiss Ernő táborát elosztották kétfelé, egyik része t. i. a veressapkások, Vázák, Dommiquelek és a Turszkiak mentek felfelé, mi t. i. a Máriaássyak több honvéd zászlóaljal a huszárokkal és ágyúkkal mentünk Aradra, itt néhány napot töltöttünk s tovább mentünk Rada, Lippe felé Dévának, Bem táborába. Estve értünk Dévára s másnap hajnalban támadtuk a Piski hidat, mi mentünk előre plen-

ben. Megjegyzem itt, hogy egy Drákos nevű, szakaszombeli embert, ki 1841 óta szolgált, oly jól beszélt oláhuul mint magyarul, Bem elvitte magával és spionnak használta. Nekünk is fehér szijunk volt mint az osztrák gyalogságnak, ezek ellen harcztunk és midőn nagyon közel voltunk hozzájuk, a szekelyek azt gondolták, hogy mi is osztrákok vagyunk, kiabáltak, hogy lödd a gyilkos teremtette fehér szijasát, ez mind elenség. Erre a zászlóalj parancsnokunk, Szuper nevű kapitány vissza vezényelt bennünket s vissza mentünk Déva felől a hidon. Bem ekkor a zászlóaljunkat egy üteg ágyuhoz fedezetül állította fel, mely ágyuk igen hatásosan lötték az ellenséget, Buchner is 12 ágyuból dolgozott ellenünk, még pedig oly hatással, hogy roita számra lötték ki az embereinket. Szuper zászlóalj parancsnokunk vissza vezényelt, de éppen akkor lovagolt oda Bem s rákiáltott németül, hogy rögtön vissza menjünk a helyünkre, mert különben fejbe löveti. Ez alatt Buchner emberei átjöttek a hidon, de mi szurony rohammal visszavertük őket, igen sok ott veszett, sok a jégén ment át és sok a vízbe fulladt. Ekkor már alkonyat volt s mi a hidon átvonultunk s Puchner többé nem állt meg s mi az éjjelt Szász város alatt logerben töltöttük. Itt lötte le Bem Karatinyi dragonyos ezredet egy ágyugolyóval. Később hallottuk, hogy Puchner tisztjei erre a lövésre azt mondták, hogy ezt bizonyosan a „vén róka“ (Bem) küldte.

(Vége köv.)

9. Kossuth induló. Előadja a dalárda.
10. Zárbeszéd. Tartja: Temesközy Gerzson.
11. Szózat. Éneklí a közönség.
12. Három ágyúlovás jelzi az ünnepély befejezését.

Este 7—8 óra között a város kivilágítása, a Kossuth téren nemzetiszínű bengál tűzek és magnézium faklyák égnek és a különböző tereken ténzenék lesznek.

Az Isten tiszteletek és a délutáni ünnepély alatt az összes üzletek zárva lesznek, melyre valamint az iparosok munkaszünetek tartására, a házak felbogarozására és az összes lakások ablakainak kivilágítására falragaszokon hívja föl a rendezőség a város hazafias érzésű közönségét,

Este a Polgári körben, a függetlenségi, a népkörben, az ipartestületben, a róm. kath. olvasó egyesületben közvaesorák rendeztetnek.

Tanács gyűlés.

Városunk tanácsa e hó 10-én ülést tartott, melyen Jablonszky Ferencz műépítész bemutatta az új városház építésére vonatkozó s általa elkészített terveket és költségvetést.

A bíró által jegyzőkönyv hitelesítőül Komáromy és Lukács Gyula gyűlési tagok kérték föl. Jablonszky igen szép munkát végzett és nagyon reális költségvetést állított össze, mit a tanács teljes elismeréssel hozott s egyhangulag hozta meg határozatát, hogy az egész munkálatot a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. (Észrevételeinket a tervezetre később fogjuk megtenni.) Az építkezés már ez évben nem kezdhető meg, mert még a közgyűlésnek le kell tárgyalni a dolgot, a hozandó határozatnak jogerőre kell emelkedni, minélfogva már az októberi törvényhatósági közgyűlés nem tárgyalhatja s csak a novemberi gyűlés elé lesz terjeszthető, így tehát az építkezés megkezdése a jövő tavaszra marad. Ez nem volna baj, csak a pénz viszonyok meg ne változzanak addig.

Tárgyalhatott Czegléd város polgármesterének meghívója, Kossuth Lajos szobrának leleplezési ünnepélyére. A tanács a város képviseltetésére bírót, Papp jegyzőt, Komáromy, Lukács és Szombathy tanácsnokokat küldi ki.

Felolvastattott vármegyénk alispánjának leirata, mely szerint utasítja a községet, hogy a villamos világítás bevezetésével a város képviselőtét szakértőre bizza. A tanács a mérnök és építészeti egyesületet kéri föl egy szakértő ajánlására.

Ezzel a tanácsülés véget ért.

Közgyűlés.

A tanácsülés befejeztével nyomban közgyűlés tartatott, melyet a bíró mint elnök megnyitván, jkv. hitelesítőül: Komáromy József és Lukács Gyula gyűlési tagokat kérte föl.

Előterjesztettek a polgári iskolai igazgató és szolgakás építtetésére vonatkozó, Baumgarten Sándor miniszteri műszaki tanácsos által kiadott tervek és költségvetések, melyek azonban nem keltettek akkora érdeklődést, hogy alaposan áttanulmányoztattak volna, még akkorát sem, hogy az előadó jegyző referálását végig hallgatták volna, hanem ripsz-rapsz elhatározták, hogy a munkálatok egy vállalkozónak adatnak ki és pedig az ajánlatoknak holnap déli 12 órára be kell adniuk.

Barkó István közgyűlési tag nyomban aggályának adott kifejezést, hogy ily intézkedések mellett a helybeli iparosok elé ismét nehézségek gördülnek a vállalkozás szempontjából, már pedig követeli, hogy a munkálatok helybeli iparosok által végeztessenek, ha azok megfelelő és elfogadható ajánlatokat adnak be.

Az erélyes hangra egyik gyűlési tag hasonlóan követelte az elnöki rendreutastást a mi azonban elmaradt, de többé felszólalás nem történt, pedig nagyon kár volt nem forsirozni a dolgot, mert ennyi idő — 3 nap — alatt iparosaink nem szedelőzködhetnek össze a vállalatra s így ismét csak elesnek a keresettől.

Egy pár szó is hangzott el a közgyűlésen, hogy az abonyi iparosok nem megbízhatók az építkezéseknél.

Hát ez kérem súlyos szó, ezt a mi iparosaink nem érdemelték ki, ez ellen mi is tiltakozunk és visszautasítjuk.

Hamarosan nem tudunk példát felhozni, mert hiszen mostanában nem is igen történt nagyobb építkezés Abonyban, de utalunk Hegedüs

Vilmos, Havas Ignác, Havas Samu s legutóbb Hay Mihály emeletes építkezésére, bizony ezeken a helyeken nagyon tisztességes és szolid munkákat végeztek építőiparosaink s teljes megnyugvással rájuk lehetett volna bízni az igazgatói és szolgakás felépítését.

Hiszen ha nem rövid határidő szabattott volna meg a váltalkozási ajánlatok beadására, rögtön akeziót indítottunk volna iparosaink érdekeiben s hisszük, hogy teljes sikerrel is, de hát ennek a lehetősége most már ki van zárva.

De hát mi indította a közgyűlést annak elhatározására, hogy a munkálatokat egy vállalkozónak adja ki? Semmi más, mint a polgári iskola építésénél egy vidéki iparos által elkövetett inkorrektóságok és mulasztások.

Hát ennek okai az abonyi iparosok?

Ugyan uraim! Gondolkozzunk már egy kissé komolyabban az ily viszonyokról s különösen azokról a kötelességekről, melyekkel a közügyek intézői s az adminisztráló hatóság a közönség, a lakosság erkölcsi és anyagi érdekei iránt tartoznak.

Iskolaszéki gyűlés.

A róm. kath. iskolaszéknek 1902—1903-ik tanévi első gyűlése f. hó 6-án, szombaton délután ment végbe az összes tagok nagyfokú érdeklődése mellett. — Volt is reá ok, mert oly meggyőző s oly magas röptű két szónoklat nem igen hallható mindenkor, minők a gyűlésen elhangzottak. — Az első Gulner Gyula nagyonszeretett országgyűlési képviselőnk, belügyi államtitkár, az iskolaszék világi elnöke tartotta abból az alkalomból, hogy újlag és teljes szavazattal választatott meg a folyó ciklusra világi elnöké. — Nem vágyott — ugymond — a megtiszteltetésre, mivel állásával járó országos gondjai és dolgai ugyis teljes mértékben igénybe veszik s így legjobb akarata mellett sem vállalhatta volna el e megtisztelő állást; de az iránta táplált bizalom utóbbi esetben is oly magas fokban nyilvánult, hogy azt lehetetlen nem méltányolni s lehetetlen, az elnöki állás elfogadása elől kitérnie. — Folytatólagosan, megfelelő paedagógiai érzéssel egész kis programot adott elő az iskolaszék feladatáról s az iskolai vallásos-erkölcsös nevelésről. — Végül köszönetét fejezte ki a tradícionális ragaszkodásért s az osztatlan bizalomért. — Ft. Lévy Apát, az iskolaszék egyházi elnöke válaszolt az emlékezetes beszédre, megköszönvén Önéltőségének azt a ritka kegyet, melyszerint széles körű elfoglaltsága s magas állása nem alterálta abban, hogy pár heti szabadságidejéből szakítva — az abonyi r. kath. szerény iskolaszéket kitüntető látogatásával megszerencséltesse. — A példányszerű szónoklatokat az iskolaszék tagjai viharos éljenzéssel fogadták. — Letárgyaltatván a „tanítók elhelyezése”, — „tankönyv-változások” — „tanév megnyitá”-sáról szóló kérdések, a gyűlés emelkedett hangulatban 1/27 órakor feloszlott.

MI UJSAG?

— Mise Erzsébet királynéért.

E hó 10-én mult négy éve, hogy Magyarország nagyasszonyát, Erzsébet királynét, külföldi útjában egy orgyilkos töre leszurta, midőn enyhülést keresett, bánatos szívére. A gyász eset alkalmával az évforduló napján, a városi képviselőtestület alapítványa folytán, a helybeli r. kath. templomban gyászmise volt, melyen megjelentek: a főszolgabírói hivatal, a m. kir. állami anyakönyv-vezető, az előjáróság, a tanács, diszes gyászoló közönség és az iskolás gyermekek, tanítók vezetése alatt.

— **Tanév megnyitás.** A róm. kath. elemi népiskolákban a rendes oktatás f. hó 15-én, hétfőn kezdődik. Ezt megelőzőleg 14-én, vasárnap d. e. a 1/29 órai szent misén „Veni Sancte” fog tartatni, melyen az eddig beirott tankötelesek tanítók vezetése alatt megjelennek.

— **A katolikus egyház a Kossuth ünnepen.** A katolikus egyház, mind eddig tartózkodó állást foglalt el abban a kérdésben, vajjon tarthat-e szeptember 19-én, Kossuth Lajos ünnepén istentiszteletet? Az első intézkedés e tárgyban Csongrádon történt, a hol közgyűlési határozatból kifolyólag felszólították a plebánost, hogy tartson ünnepi misét. A plebános gróf Csáky Károly váci püspökhöz fordult tanácsért, a ki engedélyt adott a misére, de meghagyta, hogy mivel katolikus szokások szerint más fele-

kezetüért szent miséldozatot nem lehet bemutatni az ünnepi mise a magyar haza boldogságáért ajánltassék fel.

— **Oltáregylet.** Mult számunkban jeleztük, hogy Ft. Lévy Apát mintegy 40 előkelő urinó és hölgyközönségből álló gyűlést hívott össze avégből, hogy a legméltóságosabb Oltári-szentség imáadására s a szegény templomok istápolására alakult egyesületet végleg szervezze. A gyűlés, amint értesültünk, fényesen sikerült, amennyiben a meghívottak közül 31-en jelentek meg és pedig özv. Balogh Istvánné, Balogh Mária, Bogyó Istvánné, Bogyó Sándorné, Dániel Anna, Jávorszky Valéria, Király Fereneczné, Konyecsni Györgyné, Kováts Béláné, Kriszt Erzsébet, Lukács Gyulané, özv. Mistéth Sándorné, Müller Terez, Pécsi Andorné, Rithnovszky Antalné, Salfran Róza, Sarudi Battik Arminé, Sivó Miklósné, Schlosser Lászlóné, Skulz Mária, Tantossy Róza, Tesik Etel, Váradai Jánosné, Visontay Erzsébet, úrhölgyek. — Képviselve voltak: Ajtai K. Sándorné, özv. Csupkay Fereneczné, Kétylné, Komáromi Józsefné, Pfeifer Emilia, Sivó Jenőné, Szücs Istvánné urhölgyek. Ft. Lévy Apát a gyűlést fentkölt szavakkal nyitotta meg. Szónoklatában meghatározott szavakkal ecsetelte az Oltáregylet s az összehívott gyűlés célját. Azután megalakult a tisztikar, melyszerint tiszteletbeli elnökü Gróf. Keglevich Gáborné, elnökü id. Sivó Miklósné, alelnökü özv. Mistéth Sándorné, jegyzőü Dániel Anna r. k. tanítónő válas tatott meg. A gyűlésről s a választásról felvett jegyzőkönyvet megerősítés végett Ft. Lévy Apát Gróf Csáky váci püspökhöz terjesztette fel.

— **Közgyűlés.** A város képviselőtestülete, holnap d. u. 3 órakor, az anyakönyvi hivatal nagy termében rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya leend, a polgári iskola igazgatói és szolgakás építésére vonatkozó építési munkálatokra beadott ajánlatok elbírálása. Saját jól felfogott érdekükben felhívjuk építő iparosainkat, hogy ajánlataikat a kibocsátott s nekik kézbesített pályázati felhívások alapján, a kitett határidőre adják be, ne hagyják magukat félre vézelléni s ne hallgassanak rosszakarók tanácsaira. Érdekeik támogatása a képviselőtestület nagy részén nem mulik.

— **Czegléd** a Kossuth szobor leleplezési ünnepség alkalmával, melyre Kossuth Lajos Tivadar is eljön, nagy szabású népmulatság lesz a vásártéren. Lesz ingyenes színház, ökor sütés, este pedig a színházban diszeloadás és a különböző körök helyiségében nagy mulatságok. A hivatalos közebed a Nép körben lesz, egy teríték ára 3 korona, mit azonban előre kell bejelenteni.

— **Kántor párberről.** Szükségesnek tartottam az „abonyi” róm. kath. párbért fizető — hiveknek, tudomására hozni azt, hogy a „Kántor-párbér” ezimén a hivatól szedett párbér, nem az én javamra szolgál — vagyis nem képezi kántori fizetésemet, hanem az iskolák fentartási költségének fedezésére fordittatik. Miért is roppant nagy tévedésben vannak azon róm. kath. hívők, a kik elhunytjaikat ingyenesen akarják temettetni, azzal a megokolással, — hogy nekem ugy is sok párbért fizetnek — tehát a halottnál végzendő szertartást ingyen is elvégezhetem. Hiszen 20 vagy 30 ingyenesért meg nem szólnék, — de Abonyban 80—100 ingyenes halott van évenként, csupa rossz szokásból és rossz felfogásból, ami engemet nagyon érzékenyen megkárosít, mert az amugy is jól meg nyírbált kántori jövedelmet, egész falusias jövedelemmé szállítja le. Miutan nekem sem dolgozik senki ingyen, én töllem sem kívánja senki, hogy elhunytja koporsójánál ingyen teljesítsem a kántori teendőket. RITHNOVSZKY ANTAL róm. kath. kántor.

— **Vakmerő család.** Hörömpő József szolnoki, Bognár Miklós és Cseh István kécskei lakosok alaposan becsaptak öt félegyházi embert. Eljöttek hozzájuk és a rendes jó pénzükért saját gyártmányu új pénz négyszeresét ígérték. A szép üzlet többeket a lépre csalt, több ezer koronával léptek be az új részvénytársaságba. Egy pár napig csak vártak befektetett pénzük négyszeresére, de türelmüket vesztették s panaszt emeltek a félegyházi csendőrörsön. A csendőrség nyomban el is csípte a banda 3 tagját s átadta a bíróságnak.

— **Borzalmas vég.** Tószegen, báró Harkányi Frigyes birtokán halálos végü szerencsétlenség történt folyó hó 2-án d. e. 11 órakor. Ugyanis cséplésközben Olsa János gépetetőt a dob bekapta, a bal karját leszakította, a bal szemét kiütötte és az alsó állkapcsát eltörte. A lehető gyorsan alkalmazott első segélynyújtás

után beszállították a helybeli kórházba, hol még aznap este iszonyu kínok között kiszivedett, feleségét és több gyermeket hagyva nyomoru árvaságra.

— **Gyűlés.** Igen népes és nagyon élénk gyűlést tartott a „Kath. Olvasóegylet” választmány a f. hó 7-én. Tárvaltatott többek közül a „Katholikus Egyesületek Országos Szövetségé”-nek felhívása, melynek értelmében a III-ik országos nagygyűlés okt. hó 15—18 napjain fog Budapesi ten végbe menni. E nagygyűlésen az abonyi „Kath. Olvasóegylet”-et felkérés folytán Ft. Lévay Apát-plebános, az Országos Szövetség igazgatótanácsosa, képviseli. — Lelkes eszmecserére adott alkalmat Kossuth születésének 100 ik évfordulójára rendezendő ünnepélyeken való részvétel. Elhatározta a választmány, hogy az egylet zászlója alatt részt fog venni az összes istentiszteleteken s a külső ünnepélyen. Este 7 órakor gyülekezés az egylet helyiségeiben, ahol magyaros áldomással fognak áldozni a nagy hazafi emlékének. Társasvacsorát, — tekintettel a szűk esztendőre s a pénteki böjtre, — a kath. gazdaközönség nem tarthat; e helyett az egylet összes ablakait szépen kifogja világítani. — A Kossuth ünnepélyen való minél nagyobb számbani részvételre, az egyletben kifüggesztendő felhíváson kéretnek fel a tagok. Több más kevésbé jelentékeny tárgy megbeszélése után, a gyűlés 6 órakor feloszlott.

— **Villám csapás.** özv. Veisz Mihályné nagy járási tanyáján tegnap délben a villám, a bérsház konyháján, a kémény alatt ülő, Greskovics János 36-éves, nős családos kocsist agyon ütötte, még a konyha ajtóban ülő bérésnek semmi baja sem esett.

— **Lesz hát mégis villámhárító.** Alkalom adtán egy-párszor szóvá tettük lapunkban a kath. templom tornyára helyezendő villámhárító szükségességét. A patronatus is belátta ennek eladózhatlanságát, villámhárítókkal látja el a tornyot s a templom épületét. Ezen intézkedéssel a szép és nagy értéket képviselő épület, ugyszintén az ájtatoskodó hívőség biztosítva van a villámlecsapásból származó katasztrófa esélyétől.

— **Az adóvégrehajtások megkezdődtek.** Az aratási időre beszüntetett végrehajtások már újból megkezdődtek. A pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokat az adóhátralékok sürgős behajtására utasította. S a szegény gazdálkodó osztály a mostani rossz gabonaárak mellett is kényszerülve lesz csekély termését eladni, csak-hogy a kincstár követelésének eleget tehessen. De hát tudják is azok az urak odafent, hogy mi baja van a szegény adófizető népnek.

— **Változás a katonai jelentkezés dolgában.** Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter fontos rendeletet bocsátott ki az ország valamennyi katonai ügyszakosztályához a katonai jelentkezés megváltoztatása dolgában. Elrendeli, hogy ez évi október elsejétől kezdve a nem tényleges szolgálatból történt kilépésük vagy fegyvergyakorlatról hazautazásuk után a szabadságolás napjától számított nyolcz napon belül kötelesek tartózkodásuk helyének községi előljáróságánál jelentkezni, nem pedig mint eddig huszonnégy óra alatt. A későbbi jelentkezőket büntetéssel sújtják.

— **A Duna Tisza közötti csatorna.** A kereskedelemügyi minisztériumban már évek óta folynak két csatornázás előmunkálatai. A Duna-Száva és Duna-Tisza csatornák tervezeteit készílik elő szinte páratlan buzgósággal és szorgalommal. Évek óta kora májustól októberig dolgoznak a csatornázási szakosztály mérnökei a Duna és Tisza között. Ez idő szerint a nyomjelzési munkálatok már elkészültek és most Fülegháza és Fülöpszállás között dolgoznak a mérnökök szakértő munkásokkal. Az előmunkálatok jövő évre teljesen elkészülnek s ha lesz rá kellő fedezet, akkor a csatornázás rövidesen meglesz.

— **Idős kaszirnők.** A belügyminisztérium már hónapokkal ezelőtt rendeletet adott ki, hogy kávéházi kaszirnők csakis negyven évet betöltött nők lehetnek. Ezt a rendeletet, mely nem bizonyult praktikusnak, annak idején nem is hajtották végre. Most azonban a belügyminiszter újabb rendeletet adott ki, mely szerint a vidéken vendéglői pincérnő vagy szállodai szobaleány csakis oly nő lehet, aki negyvenedik évét betöltötte. Ezt a rendeletet, mely folyó évi szeptember 1-én lép életbe, a vidéken szigorúan végre fogják hajtani. Hát persze, a svábnak is negyven éves korában jön meg az esze. A kaszir- és pincérnő is valószínűleg csak ebben a korban lesz józan, rendes életű honleány, aki megérdemli, hogy olyan nagyfontosságú állást töltsön be,

— **Az olasz borvám klauzula** és az olaszbor-import kontingentálása ügyében mindonfelé az országban erősen gyűléseznek. Tiltakoznak a borvám-klauzula bármely meghosszabbítása ellen. A hír, mely szerint a borvám klauzula úgy módosíthatnák, hogy a bizonyos mennyiségű olasz bor behozatalát kontingentálják, valósággal lesújtotta az amugy is anyagi kimerülésben tespedő szőlőbirtokosoknak reményét és bizalmát.

— **A szénárak emelkedése.** Az összes piacokról érkező egybehangzó jelentések szerint a szénárak legközelebb emelkedni fognak. Eltekintve a cséplésekhez szükségelt mennyiségektől, ipari célokra is napról-napra nagyobbodik a szénszükséglet. A gyárak egy része a szén jelenlegi olesó árára való tekintettel, néhány évre terjedő szükségletét már előre fedezte, úgy, hogy egyelőre csak a fűtésre szolgáló szén drágulása lesz érezhető.

— **Rezervisták.** Ilyenkor hadgyakorlatok idején öszezeverődnek a kaszárnyába a rezervisták. Az egyik a polgári életben finom ur, fiskális, vagy mi egyéb, a másik pedig, amint leteszi a bakagunyát, haza megy szántani és a Zuzsikáját csókolgatni. A közös szenvedésük azonban közelebb hozza őket a kaszárnya csöndjében.

— Holnap ilyenkor már otthon leszek az édes kis feleségem mellett — szölt az egyik és ezüstös szivartárczát vett ki a zsebéből. Ur volt.

— Hát aztán szép-e a feleséged? — kérdi a „kumerád”, aki falusi legény volt.

— Szép-e? Olyan, mint a hajnal. Csak lát-nád a . . . a teintjét. Milyen finom, milyen áttetsző.

— Tudom, — felelte a legény, — dobog is utána a szíved, mint a déghi számáré a zsenge kukoriczára

— **Sentencia szeptemberre.** Az iskolai esztendő kezdő hónapjára Mora István Igazmondója a jó magyar népnek ezt a sentenciát írja elő:

Megérett a dió, hasad a kopáncsa,
Aki még nem kohad, ott a gyerek hántsa.
De holnap szaladjon sebest iskolába,
Ahogy csak kibirja istenadta lába!

— **Tüzeset.** Lendvai Pál bérletén, csütörtökön délben egy kazal szalma kigyúladt s porig égett.

— **Egy borbély tanonc felvétetik Lázár Arnold borbély és fodrász üzletében.**

AZ „ABONY” REGÉNYTARA.

A N Ő.

Regény.

Irta: Boross Lajos.
(Folytatás.)

Nem különben megtanította az öreg atyus Elvirát a lebbencsleves szakszerű készítésére s hamar Elvira megtanulta, elengedhetetlennek tartom, hogy olvasóinknak a bájos nemhez tartozó része szintén megismerkedjék vele, mert akár férjes, akár férjhez menendő, kiki egyaránt hasznát veheti vagy a durezás térj kiengesztelésére, vagy völegény hódításra.

A lebbencsleves tésztaja előre elkészítettik, rendesen szép tavaszi, nyárelői napokon. A tojásos tészta laska-level módra szép vékonyra kinyújtatik és egészben a napon megszárad és azt a gondos háziasszony tiszta fehér vászon-zacsókban nyárára elteszi.

A kész tésztaival már azután az öreg atyus igen könnyen el bánt a következő-képen.

A szőlő-beli bográcsban, mely abban különbözik más tisztességes bográcsoktól, hogy soha kiszúrolva nem leszen, hanem kiöblítve, hogy szinte szép fényes réteg vonta be — szalonna kocsilákat sütött, s pár marok lebbencs tésztát vetve bele, hogy az is szép piros ropogásra megsüljön. Akkor feleresztette elég-módon vízzel s vetve bele meghasított piros csövű paprikát (Ezt nem szereti a német!) sőt és koczkaúra vagdalt krumplit, mikor pedig a forrásban levő viz a krumplit felvette, a megfelelő mennyiségű lebbencs tésztát

alkalmazta bele az atyus; pár pillanat és kész van a lebbencs leves. Ámbár okos ember abból nem eszik azonnal, mert istenesen megégetné a száját, hanem kiteszik hűlni a földből készite asztal közepére s csak később kanalazzák, azaz. eszik magából a bográcsból alkalmas faknalakkal.

De elég lessz a konyha művészetből.

Az idő legnagyobb részét Elvira álmódozva töltötte a nagy diófa alatt, leheveredve a nagy-apa subájára. Halgatta a könnyű nyári szellő suttogását, amint halk zizegéssel végig suhant a nagy diófa lombjai között. Hallgatta és lelkét valami szelid fájdalom fogta el, megnevezhetetlen vágy, érzelem, minek nem tudott volna nevet adni.

Anyjára gondolt, szép, felségesen gyönyörű édes anyjára, kitől atyja elhozta őt anélkül, hogy csak meg is csókolhatta volna. Pedig Elvira nagyon szerette az anyját. Imádta szépségét, iránia való jószágát, anyai szeretetét. Atyja minden más magyarázatot mellőzve csak azt vetette okul, hogy levegő változásra viszi, de hiszen az nem ok, hogy elne búcsúzhassék a mamától!

Mélyen érző gyenge lelke minden pozitív adat nélkül sejtette, hogy otthon valami rettenetes történhetett és e névtelen veszedelemtől való iszonyat tépte, szaggatta szívét, mint saskeselyű a galambfiókat.

Itt szerető nagyszülei körében el-el felejtette e névtelen rémet, de gondolatai leginkább otthon jártak.

Egy forró nap ebéd utánján ismét ott ült a nagy diófa alatt félig behunyt szemmel, méla bús lélekkel. Károly, ki unokahúgának csaknem minden lépését árnyékként kísérte, ott ült előtte, fürkésző szemekkel nézve az álmódózó leányt. Fájt neki a leány szótlansága s fiatal, rajongó lelke teljes odaadásával vett részt Elvira bánatában.

— Mi bajod Elvirácskám — kérdé végre félénken, halkán. Beteg vagy talán?

A leány reávetette nagy éj sötét szeméit s szomorúan mosolygott:

— Semmi kedves Károly. A meleg, a természetnek ez a méla csendje oly szóllanná tesz az embert. Bocsáss meg, ha sértettelek vele.

A fiú megcsóválta fejét. Régóta aggódott már, hogy Elvira talán sejt, vagy — és borzasztó volt reá a gondolat — talán tud is valamit a borzasztó titokból. Elhatározta, hogy a jelen alkalommal meggyőződik erről.

— Téged valami bánt Elvira, mindig ily bús, szomorú vagy. Most ugyan már nem annyira, mint eleinte. Nem érzed magad jól körünkben.

— Károly, nem is tudod, mennyire sértesz e feltevésével. Vajjon lehetne-e nem érezni jól magam, mikor mindannyian oly jók vagytok hozzám.

— Szeretünk Elvira, mondd hogy nagyon szeretünk — szölt közbe a fiú rajongással, hogy szinte belepirult — nagyon végtelenül szeretünk.

Elvira mosolyogva nyujtá kezét, mit a bohó, a lágyszívű, a rajongó fiu szent ihlettel szorított ajkaihoz.

Elvira mosolya könnyekbe fulladt. Könnyelt szemekkel nézett Károlyra, majd zokogás tört fel kebléből s oda dőlt a fiú vállára.

— És mégis boldogtalan vagyok, zokogta fájdalommal, szeretnék haza menni.

Károly szemében a rémület lángja lobbant fel a mondásra. Haza? oda? Eszébe jutott a rémesálmom ott a kis padon, az ablak alatt. Vad féltéssel, örült erővel szorította magához a leányt, mintha attól félne, hogy rögtön elakarják szakítani tőle és elvinni oda, haza az anyjához.

— Nem, ne beszélj így. Nem mész haza — tördelte lihegve — nem eresztelek. Nem szabad haza menned. Megölném azt, ki haza akarna vinni . . . Megölném

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

B. J. Abony. Verse egyáltalában nem üti meg a közölhetőség mértékét, még itt e rovatban sem, páne kétszer egymásután. Hanem adunk egy jó tanácsot, küldje el a verseket postán M. E. urhölgynek, így még több elismerést nyerhet ki tőle, mert ez az egész dolog két szerelmes szív ügye, a nagy-közönséget B. J. szerelmi jajveszékeltése M. E. iránt nem érdekelheti.

Fényképészeti műterem megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Abonyban a Bedekovits-féle házban, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

fényképészeti műtermet

építtem.

Készíték mindenféle nagyságu és kivitelű fényképeket a legolcsóbb árak mellett.

Felvételeket eszközök házon kívül is, valamint régi fényképekről másolatokat élet nagyságban.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri
kiváló tisztelettel

LUKÁCS I.
fényképész.

Nagy bútor eladás!

Rendkívül olcsó árak!

JELINEK B. A. és FIA
butor-áruházában

Budapest, VII. Kerepesi-ut 8.
földszinti helyiségek.

Pályázati Hirdetmény.

A „Fehérkereszt Országos Kölesönös Segélyző-Egylet Mint Szövetkezet,” melynek czélja tagjait betegség esetén orvossal, gyógyszerrel, táppénzzel, továbbá halálozás esetén megfelelő halálozási járulékan részesíteni és tagjainak kisebb hitelek nyújtani, Abony és környékén főképviselést létesít.

Pályázók nagykörű ismeretseggel, kifogástalan magaviselettel s kik teljes idejüket a szövetkezetnek szentelhetik, azok ajánlataikat az igazgatóságához (Budapest, VIII. kerület, Zerge-utca 13 szám, saját ház) czimezve, 14 nap alatt elküldhetik.

Megjegyeztetik, hogy csak az fog kineveztetni a ki biztosítékot készpénzben vagy államilag elismert értékpapirban képes adni. Az igazgatóság.

A padló a mosás által üveg keménységet nyer.

El van ismerve, hogy a Berkes-féle

EMKE

spiritusz padló fénymáz teljesen szagtalan, legjobb, legtartósabb és legszebb fénnel bír.

Kapható :

Havas Ignác

vas és fűszer kereskedésében.

3-3

Gyorsan szárad egy óra múlva a szoba lakhatóvá válik.

Egy 13-14 éves fiút ács tanoncznak keres S. Tóth Mihály ácsmester.

SZERDAHELYI JÁNOS

könyvnyomdája, könyv-, papir- és irodaszerkereskedése
Abonyban.

Van szerencsém a t. szülőket értesíteni, hogy az e hóban kezdődő új iskolai évben fiú és leány polgári iskolai, valamint az összes elemi iskolai tankönyvek a legolcsóbb árban kaphatók üzletemben.

Tisztelettel

Szerdahelyi János.



PÉNZ

**kölesönök leggyorsabb és legolcsóbb eszközlése
házakra, földekre**

4 1/2%-os kamattal **50 évre is.** Kizárólag **utólagos** jutalék-fizetés ellenében,

ugyszintén **köz- és magántisztviselőknek, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak és minden hitelképes egyénnek** diszkrétan eszközölhet hitelt

SOMOGYI BANKIRODA

bej. czég.

Budapest, VI. ker., **Próféta-utca 5. szám.**

(Válaszbélyeg csatolandó.)

2-3

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok © Budapest Váci-körút 63. sz. által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcseplőgép-készletek
továbbá járgány-cseplőgépek, lóheré-cseplők, tisztító-rosták, aratógépek, szénrészecskék, boronák.

„Columbia-Drill”
legjobb sorvetőgépek, szecsakavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egytetemes aszál-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek keres maíra ingyen és bérmentve küldetnek

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgép-gyára.